

Анализ включает три следующих направления:

1. Анализ финансово-экономических и трудовых показателей. Предполагает проведение количественного анализа, позволяющего оценить эффективность организации заработной платы и сделать выводы о необходимости ее совершенствования.

2. Анализ основных элементов организации заработной платы. Предполагает получение качественной оценки организации заработной платы на основе изучения основных ее составляющих и определение направлений совершенствования организации оплаты труда.

3. Социологический анализ удовлетворенности работников организацией труда и заработной платы. Позволяет на основании неформальной информации оценить рациональность организации заработной платы и направления ее совершенствования.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

В современном мире инновационная деятельность является необходимым условием успешного устойчивого функционирования любого предприятия в долгосрочной перспективе и обеспечения собственной конкурентоспособности, что особенно актуально в объективных реалиях мирового кризиса. Поэтому переход отечественных предприятий на инновационный путь развития становится насущной необходимостью для всей республики, так как масштабы и эффективность инновационной деятельности во многом предопределяют не только уровень социально-экономического развития страны, но и ее национальную безопасность.

Комплексное решение столь важной задачи требует особого подхода при рассмотрении вопросов отражения в бухгалтерском учете процессов инновационной деятельности, разработки теоретических основ и конкретных прикладных методик учетно-информационного обеспечения и анализа инновационных процессов. Этим предопределяется актуальность и важность проведения исследований по проблемам организации и методики учетно-аналитического обеспечения управления инновационной деятельностью предприятий. Ведь инновационная деятельность и инновационные продукты до сих пор не рассматривались как самостоятельные объекты бухгалтерского учета и комплексного экономического анализа.

Эта проблема имеет не только теоретическое, но и ярко выраженное практическое значение, поскольку отсутствие адекватных учетно-аналитических методик существенно усложняет качественное управление инновационной деятельностью отечественных предприятий.

Иновационные процессы охватывают большинство сторон финансово-хозяйственной деятельности предприятия и имеют сложный комплексный характер, поэтому при организации и развитии бухгалтерского учета инновационной деятельности следует соблюдать комплексный подход с позиций выявления места и значения исследуемых факторов, и рассматривать такой учет как специализированный сегмент в системе бухгалтерского учета предприятия. При этом в качестве основы дальнейшего формирования и развития вышеназванного сегмента представляется возможным выделить нижеследующие принципы:

- отражение инновационных процессов на счетах бухгалтерского учета в качестве количественно определенных и структурированных объектов;
- обеспечение формирования информации об инновационной деятельности предприятия путем ее аналитической интерпретации в целях достоверной оценки эффективности внедрения научно-технических мероприятий и принятия оптимальных управленческих решений;
- расширение содержания и перечня отражаемых в учете инновационных процессов посредством трактовки инновационно-инвестиционного климата предприятия как фактора деловой среды, что позволит значительно расширить понятие инвестиций и отойти от их традиционного понимания как исключительно вложений в основной капитал, а также рассматривать и инвестиции в нематериальные активы, в научные исследования и разработки, в человеческий капитал;
- формирование информации об инновационной деятельности предприятия, исходя из циклической концепции актуальности инноваций.

Кроме того, осуществление инновационных процессов генерирует многочисленные денежные потоки. Поэтому, помимо вышеуказанных, необходимо отметить принцип формирования и отражения на счетах бухгалтерского учета инновационных затрат по местам их возникновения и центрам ответственности. Использование приведенных принципов в значительной степени позволит эффективно определять объекты бухгалтерского учета и анализа инновационной деятельности в целях практического управления данной деятельностью в реальных условиях хозяйствования.

*И.А. Кисель
ПолесГУ (Пинск)*

ВЛИЯНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ НА РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В условиях развития мирохозяйственных связей в Республике Беларусь усиливается роль таможенных платежей в регулировании внешнеэкономической деятельности.